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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Celiakie dnes

blematika školního a předškolního stravová-

ní. Nemožnost zabezpečit kvalitní a bezpeč-

né stravování dítěte s celiakií ve společnosti 

svých vrstevníků, vede k sociální izolaci a další 

finanční zátěži rodiny. Školní jídelny a výva-

řovny (včetně mateřských školek) v současné 

době nemají zákonnou povinnost zabezpečit 

stravování dítěte s  celiakií. Je na libovůli 

jednotlivého zřizovatele, zda umožní podávání 

této diety a jakým způsobem. Celosvětově 

problém zohledňuje Úmluva o právech dítěte, 

publikovaná pod č. 104/1991 Sb., ve znění opra-

vy publikované pod č. 41/2010 Sb. m. s. – OSN, 

kterou dosud ratifikovalo 185 států světa. V ČR 

situaci řeší školský zákon a zákon o ochraně ve-

řejného zdraví. První pokusy o zavedení dietního 

stravování do škol ve vyhlášce č. 17/2015 nebyly 

úspěšné. Tako situace byla v roce 2017 hodnoce-

na ombudsmankou Mgr. Šabatovou jako jednání 

diskriminační. S vysvětlením, že stravování ve 

školském zařízení není poskytováním vzdělání, 

nýbrž hmotným zabezpečením, tj. jednou ze 

školských služeb, na jejíž poskytování mají žáci 

právo. Ve snaze o zlepšení situace se angažuje 

několik pacientských organizací, spolků a klu-

bů celiakie. Při ministerstvu pro místní rozvoj 

byla vytvořena pracovní skupina pod vedením 

zmocněnkyně vlády pro lidská práva s cílem 

zajistit rovný přístup ke kvalitnímu školnímu 

stravování. Snahou je zabezpečení dietní stravy 

buď ve formě připraveného pokrmu pod kon-

trolou receptury nutričního terapeuta v dané 

školní jídelně, nebo zajistit dovoz bezlepkové 

diety z jiného zařízení. Minimálně by však byla 

zákonná povinnost umožnit ohřev přineseného 

jídla a společné stravování dětí ve školní jídelně.

Závěr
V dalších letech lze očekávat nárůst pa-

cientů s  celiakií jak u dětské, tak u dospělé 

populace. Zajištění rychlé diagnostiky, 

dispenzarizace a nutriční podpora vede ke 

zlepšení kvality života. Úkolem do budoucna 

je kvalitní rodinný screening a finanční 

kompenzace bezlepkové diety. 
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